

Вот оно какое, наше **КНИЖНОЕ ЛЕТО!**

В течение летнего периода специалисты использовали многочисленный арсенал форм и методов, чтобы привлечь читателей в залы библиотек. Проводилось разнообразное по содержанию массовые мероприятия: праздники, театрализованные представления, литературные викторины, конкурсы, беседы, громкие чтения, познавательные часы и квесты. Большое внимание традиционно уделялось **литературному направлению.**



В **Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова Североморской ЦБС** состоялась встреча с североморской сказочницей Валерией Сивачук, авторские иллюстрации к книге «Сказки Баренцева моря» которой украшают галерею искусств на станции «Арктическая». [«Сказки Баренцева моря»](#) - это истории о дружбе и жадности, маяке и фейерверках, северном сиянии и об обитателях Мурманского океанариума. Ребятам города Североморска представилась возможность послушать одну из историй, поучаствовать в интерактиве и задать писательнице вопросы о ее творческом пути и источнике вдохновения.

Читатели **Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна Североморская ЦБС** приняли участие в литературно-игровой композиции «Снегурочка»: летнее прочтение весенней сказки». На встрече они узнали много интересных фактов о жизни и творчестве Александра Николаевича Островского, об истории создания весенней пьесы-сказки, познакомились с ее содержанием и главными героями. Мероприятие было посвящено 150-летию со дня написания пьесы-сказки «Снегурочка» и 200-летию со дня рождения великого русского драматурга А. Н. Островского. Ребята показали свои таланты в мини-постановке «Неожиданная встреча, или Новый год летом» с участием главных героев пьесы А. Н. Островского Леся и Снегурочки.

В течение трех летних месяцев читатели **Мурмашинской детской библиотеки** могли принять участие в Летнем книжном марафоне «Мы хотим, чтоб Ваше лето было книгами согрето». Участники проходили дистанции, читали книги, входящие в круг детского и подросткового чтения. Ребята угадывали сказки по картинкам, разгадывали кроссворды, дописывали пословицы и блестяще справились с вопросами викторины.

В **Центральной детской библиотеке МБУК «Централизованная библиотечная система Ковдорского муниципального округа»** каждую субботу читателей приглашали на книжные обзоры детской литературы и периодики "Стоит прочитать!", где читателей знакомили с лучшими художественными произведениями и журналами. Особой популярностью пользовались Громкие летние чтения «Без принуждения».

Юные посетители всех библиотек **«Печенгского МБОУ»** с удовольствием принимали участие в интеллектуальных и литературных играх: литературное лото «Я познаю мир», литературно-игровая программа «День рождения Бабы Яги», битва умов «Пора периодики», игровой калейдоскоп «Сундучок семейных сокровищ», познавательная игра «Остров тайн и загадок».

Литературный марафон по произведениям русских писателей «О моей России» состоялся в библиотеке-филиале №4 для ребят из летнего лагеря, а в библиотеке п. Корзуново отметили День книголюбов часом громкого чтения «Давайте, почитаем!». Участники мероприятия делились впечатлениями о своих любимых книгах, обсуждали факты пользы чтения, отвечали на вопросы литературной викторины.



В преддверии 195-летия со дня рождения Льва Николаевича Толстого библиотекари центральной детской библиотеки п. Никель провели уличную акцию «Город читает Толстого». И взрослые, и дети, имели возможность познакомиться с творческим наследием Льва Толстого, его философскими взглядами. Вспомнили басни, сказки, повести и рассказы, написанные знаменитым классиком, ребята почитали отрывки из самых известных детских произведений, где особо выделялись такие понятия как справедливость, добро, милосердие, уважение к старшим.

Совместно с корпоративными волонтерами «Комбината добра» детская библиотека-филиал №3 г. Заполярный провела презентацию книги «Айка» о дружбе, преданности и милосердии норильской писательницей Ольги Шадринной.

Активные формы привлечения читателей использовали библиотекари **Кандалакшской центральной детско-юношеской библиотеки**. В уличной акции «Сквер читающих детей» приняли участие 45 человек. Цель данного мероприятия состояла в том, чтобы пробудить у детей интерес к чтению и показать, что чтение – это увлекательное дело, что это ещё один способ общения с друзьями, так как наличие общих интересов способствует укреплению дружеских связей. Мероприятие проходило на игровой площадке Речной набережной, где любят отдыхать взрослые с детьми. Была организована книжная выставка. Книги подбирались с таким расчётом, чтобы охватить разный возраст детей. Также учитывались жанровые интересы детей: фантастика, детективы, юмористические произведения и т.д. В самих книгах были отмечены интересные эпизоды. Ребятам предлагалось прочитать эти отрывки самим или вместе с друзьями и выразить своё мнение. Само мероприятие проходило под девизом «Летняя фишка – читай с друзьями книжку!» В ходе мероприятия библиотекари делали фотографии читающих детей для фотоконкурса «Пойман за чтением!». Все участники акции могли сфотографироваться, используя стантамарески с изображением сказочных героев.



В День книголюба сотрудники **Кандалакшской ЦДЮБ** провели акцию-либмоб "Не подскажите, как пройти в библиотеку?". Цель акции состояла в том, чтобы привлечь внимания к детской библиотеке, напомнить школьникам, что каникулы близятся к завершению и нужно успеть прочитать книги из школьного летнего списка.

Акция проходила на улицах города и на Речной набережной, в сквере возле фонтана и на детской площадке.

Внимание детей привлекал портрет А.С. Пушкина. Ребята легко узнавали известного писателя и отвечали на вопросы библиотекаря. За правильные ответы участникам дарили сладкие призы. Тем, кто затруднялся с ответом, как пройти в библиотеку, вручали визитки с адресом. Кто-то из читателей вспомнил, что нужно сдать книгу и пообещали прийти в библиотеку в самое ближайшее время. А были и такие, кто ещё не был в числе читателей, но очень хотели ими стать.

Другой формат предложили своим читателям в **Городской детской библиотеке г. Гаджиево МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** - библиообозрение «**Книги с секретом**». Это было увлекательное путешествие в новые и неизведанные миры самых удивительных и ярких книг из фонда библиотеки. Представленные издания были посвящены самым разным сферам жизни, истории, мифологии, они удивляют оригинальностью оформления, содержанием и способом их чтения. Ребята с интересом разглядывали красочные иллюстрации, вкладыши и сюрпризы, разгадывали на каждом развороте книги интригующие загадки.



Для юных гаджиевцев был организован необычный книжный фуршет «Прелесть сказки народной». Добирались ребята до волшебного острова, где происходило действие на мётлах. На месте участники обнаружили следы курьих ножек, которые вывели всех на поляну, где их встречала сама Баба-Яга. Она предложила заковыристые задания, с которыми ребята отлично справились и после двинулись дальше в путь. Ещё один сказочный герой Кот-учёный тоже испытал их на

знание сказок. Ребята искали потерявшиеся сказочные предметы и возвращали их в книжки. В завершении путешествия маленькие гости библиотеки создали своё тридевятое царство.

Читатели **Городской детской библиотека «Мир Детства» г. Снежногорск МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** стали участниками уличного квеста «Разыскивается книга». Необходимо было отыскать пропавшее издание. Задания и предметы для участников поиска были спрятаны на всей прибиблиотечной территории: на деревьях, кустарниках, лавках, лестнице и заборе. Искали подсказки, составляли из букв слова и, согласно получившемуся ответу, находили различные предметы: лопату, машину, камень, придумывали рифмы к найденным словам, очень быстро бегали, строились по росту и по возрасту. А всё для того, чтобы в конце игры угадать слово «комплектование», в помещении библиотеки найти этот кабинет, где и была спрятана потеряшка: популярный «Букварь» Надежды Жуковой. Эта книга была выбрана неслучайно: именно с различных изданий букваря начинался в разные годы путь в страну знаний для многих участников, а кому-то ещё предстоит знакомство с этим учебным пособием для обучения грамоте.

Таинственные Чтения с фонариком «Фантастические истории под покровом звезд» предложили своим читателям в **Центральной детской библиотеке МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система»**. Чтения проходили в мини-планетарии при свете маленького фонарика. Дети внимательно слушали увлекательные сказочные рассказы о знаках зодиака и легенды, связанные с их

появлением. А чтобы слушать было еще интереснее, ребятам выдавали световые планшеты, на которых можно рисовать в темноте. Так, слушая историю, юные читатели могли самостоятельно проиллюстрировать сюжет. После чтения дети любят проявить свою фантазию в игре теней, изображая различные фигуры.

Во время **библио-путешествия «У вас каникулы? Ура! В библиотеку, детвора!»** читатели Мончегорской ЦДБ совершили путешествие по библиотеке, которое было дополнено подвижными играми в Литературном парке. Библио-туристы побывали на станции «Книжной», выполнили задания и прошли лабиринт на станции «Журнальной», поиграли на интерактивном полу на станции «Библиотечные чудеса». Веселые эстафеты прошли на станции «Сказочной». Завершилось библио-путешествие посещением Минипланетария, где участники нарисовали на световых досках своих любимых сказочных героев.

Отдельно стоит отметить литературные мероприятия, посвященные юбилеям авторов. Летом исполнилось **130 лет со дня рождения Владимира Маяковского**.

В Центральной детской библиотеке г. Полярный ЗАТО Александровск прошла встреча-презентация **«Владимир Маяковский – поэт и гражданин»**. Библиотекарь познакомила читателей с жизнью и творчеством поэта, сопровождая рассказ презентацией «Слово о Маяковском». Смотрели мультфильм по мотивам книги В.В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо», обсудили, кто из героев как себя вел и на кого хочется быть похожими. Встреча открыла для присутствующих много новых, неизвестных страниц в творчестве поэта и запомнится им надолго.

В Мурманской детской библиотеке провели День юбиляра «Что ни страница, - то слон, то львица». Совместно с ребятами вспомнили стихи поэта для детей "Что такое хорошо и что такое плохо", "Что ни страница - то слон, то львица", "Кем быть?", "Эта книжечка моя про моря и про маяк".

В Североморской детской библиотеке-филиале №2 для детей и юношества микрорайона Авиагородок состоялся библиомикс **«У нашей книжки – праздник!»**. Мероприятие было посвящено юбилею Владимира Маяковского и 95-летию со дня издания его книги «Кем быть?». Дети отвечали на вопросы викторины о профессиях, читали вслух стихотворение поэта и принимали участие в веселых конкурсах.

Сотрудники **Териберской сельской библиотеки Кольского р-на** пригласили своих читателей на громкие чтения «Кем быть?». Прозвучал рассказ о жизни и творчестве поэта, о многогранности его таланта, о произведениях, написанных для детей: «Что такое хорошо и что такое плохо», «Эта книжечка моя, про моря и про маяк», «Конь-огонь», «Сказка о Пете, толстом ребёнке, и о Симе, который тонкий».

После чтения стихотворения «Кем быть?» вслух, ребята отвечали на вопросы о том, какие профессии они запомнили из произведения, какие им нравятся. Завершилось мероприятие викториной «О профессиях».

120-летию со дня рождения замечательного детского писателя Владимира Григорьевича Сутеева были посвящены такие события как:

- литературно-познавательный утренник «Палочка-выручалочка» (п. Молочный);
- День юбиляра «В мире сказок Владимира Сутеева» (Мурмашинская детская библиотека).
- литературно-игровая программа «Добрые, веселые сказки Владимира Сутеева» (ЦДБ, МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»)

- литературно-игровая программа «Дорогою добра» (Детская библиотека МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори»)
- литературно-игровой час «Дорогою добра» (Териберская сельская библиотека, Кольский р-н)
- литературная игротка «Сказки и краски Владимира Сутеева» (МБУК «Кольская центральная детская библиотека»)

Читали произведения автора-юбиляра, смотрели мультфильмы, рисовали любимых героев, участвовали в инсценировках, отвечали на вопросы викторин.

В Городской детской библиотеке «Мир Детства» г. Снежногорск МБУК



«ЦБС ЗАТО Александровск» организовали мастерскую сказочника «Книжки и картинки». Ребята совершили сказочное путешествие по произведениям В. Сутеева. С удовольствием разглядывали картинки в его книжках-сказках и составляли рассказы по иллюстрациям из произведений: «Мы ищем кляксу», «Кто сказал «МЯУ»?», «Про бегемота, который боялся прививок», «Веселые сказки и истории», узнавали сказку по картинкам, находили потерянные вещи

из "Волшебного сундучка». Весело и шумно прошла игра «Мешок яблок», где две команды «зайчиков» на скорость собирали яблоки. В игре «Под зонтиком» дети рассаживали под ним героев сказок. Участники обратили внимание на то, что обилие иллюстраций – отличительная черта книг Владимира Григорьевича, благодаря этому можно сутеевские сказки читать или смотреть, как историю в картинках.

В **Кандалакше** прошла акция «Добрый сказочник Сутеев». Читатели центральной детско-юношеской библиотеки разгадывали кроссворд по сказкам писателя, помогали котёнку пройти лабиринт и найти свою маму, распутывали дорожки, чтобы узнать, что принесли Цыплёнок, Мышонок, Муравей и Жучок для строительства кораблика. На детском абонементе работала выставка, где были представлены книги писателя.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда было определяющим в работе детских библиотек. Сегодня это направление приобретает особую значимость и важность.

Основа патриотизма в первую очередь – знание истории своей Родины. Задача библиотек не только сохранить, но и передать молодому поколению россиян то богатство, которое определяется словами «историческое наследие», научить дорожить им.

В рамках празднования Дня России в **центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»** прошел патриотический час «С чего начинается Родина» для детей из Летнего оздоровительного лагеря. Из презентации «Символы России» ребята узнали много интересного и познавательного о символах нашего государства: флаге, гербе, гимне. Отгадывали загадки о народных символах страны (матрешка, балалайка, береза, ромашка и др.) Вспомнили и обсудили пословицы о Родине. Собирали тематические пазлы: «Знаменитые люди России»,

«Русский народный костюм», «Русское народное творчество», «Русские музыкальные инструменты».

Териберская сельская библиотека пригласила своих читателей на историко-патриотический час «Этой силе есть имя – Россия!». Шел разговор об истории возникновения праздника, о государственных символах России, об Основном законе страны – Конституции. Дети приняли участие в викторине, вспомнили пословицы и поговорки о Родине. 12 июня жители отмечают День села Териберка. Вниманию читателей библиотеки был представлен макет села, который библиограф Дьякова Н. С. вместе с обучающимися МБОУ "Лодейнинская СОШ" создали к этому замечательному празднику.



Участники игровой программы «Вместе Мы большая сила, вместе Мы страна Россия!» **Мурмашинской детской библиотеки** собирали карту России, вспоминали текст гимна, сопоставляли картинки на тему национальные символы, отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины.

Целый комплекс мероприятий подготовили ко Дню России в **МБУК «Кольская центральная детская библиотека»**. Здесь прошли:

- уличная патриотическая акция «Россия моя - любимый дом». В ходе уличной акции побеседовали с жителями города о предстоящем празднике, его значении, читали стихи о Родине, раздавали воздушные шары и закладки.

- час мужества «Герои моей страны». Основная тема мероприятия – понятия «героизм» и «подвиг». Слушатели узнали о подвигах Евгения Эпова - командира спецназа, Сергея Солнечникова - российского офицера, Александра Прохоренко - офицера спецназа, Магомеда Нурбагандова - сотрудника МВД, Жени Табакова - самого юного героя России и др.



- урок гражданственности «Путешествие по городам России». С участниками не только говорили о государственных символах Российской Федерации, но и отправились в виртуальное путешествие по городам нашей Родины. Ребята узнали историю возникновения городов Москва, Санкт-Петербург, Мурманск, а также факты об особенных городах-призраках: Малога, Курша -2, Нефтегорск. В завершение путешествия школьники проверили свои знания, ответив на вопросы викторины.

- мастерская «Сердечко-триколор» У каждого получился замечательный подарок-сувенир из ленточек и цветной бумаги в цветах государственного флага Российской Федерации.

В преддверии Дня России в **Центральной детской библиотеке «Морозко» г. Оленегорска** состоялась игра-путешествие «Куделино лето», построенная по одной из детских книг серии «Как жили на Руси» Марии Евсеевой. Книги серии позволяют заглянуть в далёкое прошлое русского народа, узнать о жизни, обычаях, обрядах,

верованиях наших предков. Еще одно мероприятие - просветительный экскурс «Наследники Победителей», помогло читателям узнать больше о «поисковом движении», когда началась поисковая работа в районах боев в Заполярье, кто является основателями поиска в Мурманской области, в чем заключается сложная и кропотливая работа людей, входящих в поисковое движение.

Отдел библиотечного обслуживания МУК ЗАТО город Заозерск «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака» пригласил на патриотический час с элементами театрализации «Моя земля, моя Россия» ребят из школьного лагеря «Планета улыбок» ГОБОУ МО «СОШ № 289». Мероприятие включало в себя элементы игры. Выполнив все задания «Собери карту», воспитанники получили недостающий символ России – флаг.

На интерактивной площадке в городском парке им С. Бровцева прошел мастер-класс «К России с любовью» **Центральной детской библиотеки МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система»**. Участники мероприятия проявляли творчество и фантазию, выполняя маленький символ любви к Родине своими руками, а во время познавательного путешествия «Россия – Родина моя» читатели библиотеки вспомнили символы России и приняли участие в игровой эстафете «Раз-матрешка, два - матрешка». В числе заданий было восстановить текст гимна РФ, выбрать изображения городов «Золотого кольца» России, собрать пословицы о Родине, пройти станции с вопросами викторины в игре-путешествии «От Мурманска до Москвы». Мероприятие завершилось чаепитием за русским самоваром и настольной игрой о России.



В библиотеках **Североморской ЦБС** государственному празднику – День России были посвящены:

- виртуальное путешествие «Мой адрес – Россия» (Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна). Участники познакомились с уникальными памятниками нашей огромной Родины, которые были созданы не только руками талантливых людей, но и самой природой. Узнали об истории и создании главных символов нашей страны, дружно исполнили Гимн России, проверили свои знания в викторине «Моя страна», проявили эрудицию и смекалку в разгадывании загадок и ребусов.

- патриотический час «Здесь раньше вставала земля на дыбы» в день поисковика Мурманской области (Североморской городской библиотеке – филиале №1 имени Е. Гулидова). Участниками мероприятия стали не только школьники летних площадок МБОУ ЗАТО г. Североморск «СОШ № 1», но и другие посетители библиотеки. Состоялся серьезный разговор о том, почему так важна и востребована работа поисков именно в нашей местности. Ребята посмотрели отрывок из фильма «Война на скалах», снятого телеканалом «Звезда». Эксперт по изучению и популяризации объектов культурного наследия ЗАТО г. Североморск (МБУК СВМК) О. А. Земскова подробно остановилась на подвиге заполярных летчиков. Почетными гостями мероприятия стали опытные поисковики объединения «Север» Д. В. Сизов (отряд «Азимут») и К. В. Лукьянов (командир отряда «Вьюга»). Свои рассказы о поисковой работе они подтверждали демонстрацией видеороликов и артефактов – найденных и восстановленных личных предметов воинов, элементов боеприпасов, оружия. По

окончании мероприятия детей невозможно было оторвать от стола с артефактами, тем более что разрешалось не только рассмотреть предметы, но и подержать их в руках. - урок-путешествие «Знай Россию: собираем спилс-карту» (Сафоновская городская библиотека-филиал). Ребята узнали об истории праздника и основных государственных символах России, отвечали на вопросы викторины, посвященной теме праздника, правильным ответам, смогли собрать карту нашей Родины. Затем ребята рисовали рисунки-плакаты по теме.

22 июня — День памяти и скорби — день пропитанный болью, надеждой и героизмом. Мероприятия к этой дате в библиотеках проходят ежегодно.



Центральная детская библиотека МБКПУ «Печенгское МБОУ» пригласила читателей на исторический квест "Война в Заполярье". Ребята ожидали три станции: "В памяти поколений", "Боевые подвиги" и "Краеведение". В ходе квеста участники узнали о Героях Советского союза, которые отдали свою жизнь за Родину во время Великой Отечественной войны, вспомнили памятники и мемориалы родного края. И ответили на вопросы, связанные с историей посёлка Никель

и нашей области.

Дню поисковика Мурманской области был посвящен патриотический час "Не гаснет памяти свеча". Состоялась встреча с командиром поискового отряда "Омега" п. Никель Негановым В. А.

Участники урока мужества «Навеки в памяти людской» **Центральной детской библиотеки МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система»**, затаив дыхание слушали аудиозапись о начале войны. Ребята вспомнили рассказы и фильмы о героизме и самопожертвовании советских солдат, мужестве и стойкости простых граждан, о детях, которые своим трудом и храбростью помогали фронту. Минутой молчания присутствующие почтили память погибших в годы войны. Также ребята присоединились к Всероссийской акции «Свеча памяти» на одноименном мастер-классе. И хотя изготовленные детьми свечи не горели огнём, но они в детских ладонях стали символом памяти подрастающего поколения о подвиге людей, отдавших жизнь за Родину.

Сотрудники **МБУК «Кольская центральная детская библиотека»** ко Дню памяти и скорби подготовили для своих читателей мастерскую «Гвоздики для героев», где вместе с участниками делали цветы из бумажных салфеток, а затем возложили их к памятнику. На уроках мужества «За час до рассвета» и «Тот самый первый день войны» рассказали о дне начала Великой Отечественной войны, о подвиге защитников Брестской крепости. Дети узнали о том, как жители разных городов трудились ради Победы, какой вклад внесли мурманчане в общее дело борьбы с фашистами.

Час памяти «Мы помним» **Сафоновской городской библиотеки-филиала Североморской ЦБС**. Гости узнали о первых месяцах войны, о поражениях и победах наших войск, о жизни граждан на оккупированных территориях. Посмотрели документальные фильмы из коллекции киномарафона «Арктическое кино», посвященные Великой Отечественной войне «Капсула времени» и «Белые призраки».

Ряд мероприятий был посвящен военно-морскому флоту.

Познавательная игровая программа «А мы в тельняшках **Териберской сельской библиотеки-филиала (Кольский р-н)** была приурочена ко Дню рождения русской тельняшки. В начале мероприятия ребята узнали историю тельняшки в России, какие войска ее особенно любят. Вспомнили историю воздушно-десантных войск и морской пехоты. Задуманная как элемент морской формы, тельняшка значит нечто большее для тех, кто носит ее по долгу службы. Особыми «гостями» праздника стали две старые тельняшки, которые в разные годы принадлежали представителям различных профессий – десантника и морского пехотинца. В ходе мероприятия прошла игра «У матросов нет вопросов!». Дети выполняли задания, шагали строем под гимн всех моряков «Экипаж», отгадывали загадки про героев книг, носивших тельняшки, пели песни и читали скороговорки.



Морская регата «Попутного ветра» **Городской детской библиотеки г. Гаджиево МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** помогла читателям совершить небольшой экскурс в историю становления российского флота. Участники послушали рассказ и посмотрели видеоролик о Петре I, русском царе-флотоводце, благодаря которому было принято решение о создании регулярного военно-морского флота России. Далее ребятам предложили поучаствовать в военно-морских играх.

В завершение морской регаты юные гости «построили» свой гаджиевский флот.

Ко Дню ВМФ России в **Сафоновской городской библиотеки-филиала Североморской ЦБС** прошел час мужества «**Северный флот в сердце живет**». Библиотекарь рассказала ребятам об истории создания Ордена Ушакова Краснознаменного Северного флота, отметив, что в 2023 году это оперативно-стратегическое объединение Военно-морского флота России отмечает 290 лет со дня основания.

В работе по краеведению библиотеки уделили внимание наиболее востребованным и актуальным темам: история, литература, экология география и этнография.

Северный турнир «Лапландские игры» состоялся в **Центральной детской библиотеке МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система»**. Турнир был необычный, ведь соревновались между собой игры. Для участников турнира была составлена специальная саамская разминка. После этого начались состязания: «Берегись охотника», «Ловля оленей», «Зааркань оленя», «Рыбаки и рыбки», «Пригони шар», «Игра в веревочку», «Тала-медведь», «Саамский футбол». И это только те игры, в которые успели поиграть. Ребята узнали некоторые тонкости саамских развлечений, а в конце выбрали, какая же игра достойна звания «Лучшая саамская игра»! Наибольшее количество голосов набрал «Саамский футбол».

Игра-путешествие «Сказки Лапландского севера» была посвящена мифам, сказкам и



легендам таинственной страны Лапландия. Участники игры познакомились с популярными саамскими персонажами: оленем - оборотнем Мяндашем, медведем Таллу, подземными гномами Чахкли и другими героями. Вместе с олененком Пыжиком, роль которого выполнила волонтер библиотеки, ребята состязались в саамских играх.

Библиографический обзор «Вот диво какое!» провели сотрудники **Городской детской библиотеки г. Гаджиево МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»**. В начале встречи ребят познакомили с культурными и бытовыми традициями лопарей, поиграли в саамские игры. Мальчишки и девчонки слышали саамские сказания, объясняющие законы природы, тайны жизни и смерти. Выяснили, что именно богатство древних сказаний до сих пор питает народное творчество саамов и их литературу. В конце встречи занялись творчеством: изготовили варежку, украсив ее традиционным саамским узором.

На мастер-класс «Саамские узоры» пригласили своих читателей библиотекари **Мурмашинской детской библиотеки**. Участники погрузились в историю и искусство северных народов, узнали много интересного о жизни и быте саамов и попробовали себя в роли мастеров. На мастер-классе гости познакомились с техникой вышивки из бисера и перенесли узоры с помощью деревянных палочек и гуаши на подготовленные спилы.

Некоторые мероприятия были **посвящены родным городам и поселкам Мурманской области**.

Так для читателей детской библиотеки-филиала №3 г. Заполярный **МБКПУ «Печенгское МБО»** состоялась квест-игра "Тебе, мой город, посвящаю!". Две команды отправились в путешествие по улицам города Заполярный. По ходу маршрута выполняли задания квеста. Каждой команде необходимо было, ориентируясь по карте, найти мемориальные таблички, определить о каком памятнике идёт речь в пояснительной записке и обязательно сфотографироваться в том месте города, которое изображено на фотографиях 60-70-х годов прошлого века. Обе команды справились на отлично, в этом им помог предварительный рассказ библиотекаря об истории, достопримечательностях, известных людях любимого города.

В мероприятиях, посвященных 85-летию поселка Мурмаши, активное участие приняла **Детская библиотека**. Прошла познавательная встреча «Юный краевед», а в рамках музыкального фестиваля «Мурмашинский Арбат». Для жителей проводился мастер-класс «Роспись фигурок из гипса» и была представлена выставка книг «Люби и знай родной свой край!».

В Центральной детской библиотеке имени С. Михалкова Североморской ЦБС состоялся информационно-поэтический флэшмоб «Мы поздравляем «Алёшу» с днём рождения!». Мероприятие было подготовлено к 50-летию открытия памятника «Героям североморцам – защитникам Советского Заполярья». Флэшмоб проходил на Приморской площади столицы Северного флота, где гости библиотеки познакомились с историей создания памятника, давно ставшего визитной карточкой города Североморска, слышали стихи и песни, сложенные в его честь и прочитали отрывки из стихотворений И. Ядринцевой.

В рамках празднования 500-летия села Териберка (Кольский район)



Териберская сельская библиотека подготовила мастер-класс «Рыбка-окунёчек». Он включал экскурс в историю поморского села, рассказ о рыбацком промысле, которым издревле занимались жители с. Териберка, создание уникального мыла в форме рыбки окуня, разного цвета и аромата.

Издревле Россия славится своими традициями, праздниками и обрядами. В ходе мероприятий, посвященных **народной культуре и фольклору**, библиотекари стремятся показать юным читателям красоту и гармонию народных произведений искусства, предметов быта.

В литературное путешествие «Страна детского фольклора» пригласили своих читателей сотрудники **Детской библиотеки МБУК «Централизованная библиотечная система г. Полярные Зори»**. Участники мероприятия побывали на станции «Пословицы и поговорки», где вспомнили всем известные поговорки и пословицы, послушали заклички, потешки, дразнилки. Побывали на станции «Загадочная», где отгадали народные загадки, остановились на станции «Сказочная», где вспоминали сказки.

Единому дню фольклора был посвящен квиз «Россия – Родина моя!» **Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна Североморской ЦБС**. Ребята, посещающие летнюю оздоровительную площадку, проверяли свою эрудицию в вопросах о приметах, поверьях и пословицах нашей страны, разгадывали ребусы и фотозагадки.

Центральная детская библиотека «Морозко» г. Оленегорска присоединились к Всероссийской акция «Единый день фольклора». Сотрудники модельной детской библиотеки организовали для мальчишек и девчонок праздник уличного чтения «Библиотечный бульвар», который был посвящен фольклорным традициям русского народа. Ребята отгадывали героев русских народных сказок, вспоминали богатырей из былинных сказаний, закличками вызывали солнышко, играли в старинную народную игру «Горелки». Под руководством Елены Премудрой разучивали элементы русского народного танца, озорно плясали «Барыню», водили хоровод.

Фольклорные посиделки «Разыгрались удальцы» проходили в **Городской детской библиотеке г. Гаджиево МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** в рамках акции «Культурная суббота».

Участники «отправились» в Карелию. Видеопрезентация познакомила ребят с достопримечательностями республики, с символикой, красивой природой. Путешественники учились рыбачить, играли в карельскую игру «Сеть да рыбы», где каждый «поймал» большую, вкусную рыбку. Весело прошли игры «Погоня» и «Царь-картошка». Следующее виртуальное путешествие -



этнографическая экспедиция «Необычное в обычном», помогло юным жителям города побывать на Камчатке и Чукотке, познакомиться с коряками, эскимосами и чукчами. Ребята узнали о традиционных промыслах, быте, культуре этих народов. Послушали

коряжскую сказку о силаче Мивите и поиграли в одну из чукотских игр «Тройной прыжок». В завершении экспедиции каждый участник «поймал» оленя. Этномаршрут «Яблочные пазлы» сопровождался презентацией и историческим экскурсом, благодаря этому читатели познакомились с памятником Яблоку в России, который находится в Курске; фонтаном с яблоком в Казахстане в г. Алматы. Вспомнили приметы и поговорки о фрукте, разгадали все загадки, собрали пазлы с разноцветными яблочками, и прослушали сказку Сутеева В.Г. про витаминного виновника торжества. Библиотекари приготовили для гостей праздника игры «Эстафета с яблоками», «Пирамида из яблок» и «Веселый хоровод», по итогам которых также выбрали яблочных королеву и короля. Веселье завершилось яблочным угощением и рецептом вкуснейшего домашнего лимонада.

К празднику Яблочный Спас сотрудники **Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова Североморская ЦБС** подготовили конкурсную программу «Прямо в яблочко». Для групп детских центров Североморска «Северок» и «Селфи» прошли встречи, где ребята познакомились с историей праздника, приметами, связанными с этим днем, узнали, откуда родом знакомое всем яблоко, каких сортов бывает этот фрукт и какими витаминами он богат. Гости библиотеки с большим удовольствием участвовали в «Яблочной викторине», в конкурсе «Художник», прошли тест «Яблочный Спас», играли в подвижные игры и разучили несложные движения к матросскому танцу «Яблочко».

Познавательная игровая программа «История русской ложки» **Териберской сельской библиотеки** очень заинтересовала ребят. Они познакомились с историей появления ложки, с процессом изготовления, с многообразием видов деревянной ложки, правилами пользования ею и даже с «ложечными приметами», а также вспомнили пословицы и поговорки о ложке. Выставку «Русская ложка» для мероприятия предоставила руководитель клуба «Мастерица» Е.И. Елисеева.

В начале июня **Апатитская городская детско-юношеская библиотека** провела в парке на улице Пушкина городской семейный православный праздник «Троица – праздник русской берёзки», который открыл проект летних чтений «Эко-лето с Полярной совой» и дал старт семейному конкурсу «Неяркая красота Кольского севера: сказки о цветах». Воспитанники дошкольных образовательных учреждений читали стихи, гости праздника приняли активное участие в мастер-классах «Русские березы» и «Куколка Оберег». Играли в народные игры «Украшь берёзку» и «Сплети венки». Водили русские хороводы и напевали знакомые народные песни. Еще один фольклорный семейный праздник «Спас - лакомка» был посвящен Яблочному, Ореховому и Медовому Спасу. Он прошел в рамках проекта летних чтений «Эко-лето с Полярной совой». В программе были народные песни и пляски, веселые игры, шуточные конкурсы и мастер-классы "Наливное яблочко" и "Медовая пчелка".

В рамках празднования Дня молодёжи в **МБУК «Кольская центральная детская библиотека»** проходил мастер-класс «Куколка-колокольчик» по изготовлению традиционной народной куколки из лоскутков. В ходе беседы участники мероприятия узнали о видах, значении и правилах изготовления русских обережных кукол, а потом сделали своими руками куколку «хороших вестей», которая



приманивает счастье и оберегает хорошее настроение. В честь нового праздника, Дня косоворотки, в библиотеке состоялась акция «Косоворотка – русская душа». Ребята узнали об истории возникновения косоворотки на Руси, почему она называется, кто её носил, чем она отличается от других рубашек. Дети приняли участие в интересных конкурсах, отгадали загадки. Все желающие могли «примерить» косоворотку в фотозоне.

Терская центральная детская библиотека собрала любителей сказок. Участников ожидала квест-игра "**Жила-была сказка**". В книжное путешествие отправились две команды: "Иван-чай" и "Комары". Для более удобного прохождения маршрута ребятам были выданы маршрутные листы. Квест предполагал прохождение шести станций: «Блиц-турнир», Бюро находок», Сбежавший герой", "Сказочный винегрет", "Собери пазлы" и "Угадай-ка". Все задания были связаны со сказками. Участникам предлагалось вспомнить сказочных персонажей, названия сказок, продемонстрировать логическое мышление, эрудицию, фантазию и смекалку. Обе команды справились со всеми заданиями, показав хорошее знание сказок. В конце всех ждали сладкие призы, а самые активные наши сказочники получили призы от Детской районной библиотеки.

Для продвижения **семейного чтения** сотрудники библиотек придумывают много интересного, необычного, чтобы заинтересовать книгой и полюбить **чтение**. Часть мероприятий посвящена Дню семьи, любви и верности.

Познавательная игровая программа «Ромашка – символ счастья» **Териберской сельской библиотеки** познакомила детей с легендой о жизни князя Петра и травнице Февронии, дети узнали историю праздника, познакомились с его символом – ромашкой. Вторая часть мероприятия состояла из конкурсов: «Семейные загадки», «Пословица не даром молвится», «Нарисуй ромашку». Мероприятие прошло весело, было не только интересным, но и познавательным.



на которых строится крепкая и дружная семья.

Семейный праздник «Ромашковое счастье» **Апатитской городской детско-юношеской библиотеки** прошел в рамках проекта летних чтений «Эко-лето с Полярной совой» в парке на улице Пушкина. Открыли праздник воспитанники дошкольных образовательных учреждений. Юные гости прочитали стихи, с удовольствием приняли участие в викторине «Семь Я», в мастер-классах по изготовлению цветка «Раз - ромашка, два - ромашка» и «Семейная фоторамка». Играли в русские народные игры «Как под горкой под горой», «Как у дедушки Мирона», «Тетера шла» и водили хороводы. На память все гости получили красивые

Фольклорные посиделки «**Семья – основа всего**» состоялись в **Центральной детской библиотеке г. Полярный ЗАТО Александровск**. Библиотекарь традиционно рассказала об истории возникновения праздника и покровителях семьи – святых Петре и Февронии Муромских. В конце мероприятия дети приняли участие в мастер-классе по рисованию символа праздника – ромашки. На каждом лепестке «счастливой ромашки» ребята написали семейные ценности,

семейные рамки, чтобы сделать фото со своими родными. Активное участие в организации и проведении праздника приняли волонтеры библиотеки.

Разнообразной была программа Дня семьи, любви и верности в **МБУК «Кольская центральная детская библиотека»**. Воспитанники МБОУ №47 стали участниками игровой программы «Раз - ромашка, два - ромашка». На мероприятии с ребятами побеседовали о том, что такое семья, чем они любят заниматься всей семьёй, кто какие обязанности выполняет по дому. Поиграли в подвижную игру «Мамины помощники»: варили суп и компот. В Художественной галерее «Семейный герб» читателям было предложено создать герб своей семьи, выделив увлечения, сохранив в символах важные для семьи события, показать устремление в будущее. Все желающие могли принять участие в работе праздничной мастерской «Символ праздника».

Сотрудники **Центральной детской библиотеки «Морозко» г. Оленегорска** вместе с читателями создали совместную поделку - облако ромашек, но перед этим: познакомились с истоками праздника; узнали, почему гадают на ромашках и как этот цветок стал символом семьи и верности. Вспомнили пословицы и поговорки о семье, ответили на вопросы кроссворда, поиграли в игру «Устами младенца», обсудили взаимоотношения в семье между братьями и сестрами и попытались найти ответ на вечный вопрос: «Кто в доме главный?». В рамках реализации проекта «Культура для школьников» приняли участие во Всероссийской акции «Культурная суббота». В городском сквере «Молодежный» для девчонок и мальчишек библиотекари совместно с волонтерами организовали увлекательные игры и забавы народов России.

Литературно-творческая мастерская «Если есть семья – значит, счастлив я!» была организована для читателей в **центральной детской библиотеке МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»**. В ходе мероприятия ребята просмотрели мультфильм «Сказание о Петре и Февронии», узнали о том, что Святые Пётр и Феврония являются покровителями семьи. Говорили о том, что необходимо для создания крепкой и счастливой семьи, какими качествами должен обладать мужчина и женщина. Подвижная игра «Ручеек» под музыкальное сопровождение захватила всех участников мероприятия, зарядив положительными эмоциями и вдохновением. В творческой мастерской ребята изготовили символ праздника – ромашку, олицетворение нежности и чистоты.

Много внимания в летний период библиотеки области продолжали уделять проведению **просветительских и познавательных мероприятий**.

В Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова Североморская ЦБС прошла встреча с волонтерами-медиками «Помоги первым». Ребята-волонтеры учатся в Мурманском медколледже, работают в бригаде скорой помощи, в аптеках и успевают заниматься просветительской деятельностью. В учебном году подобные уроки по оказанию первой помощи уже проводились для старшеклассников. В летний период предложили встречу с ребятами из школьных лагерей. Общение вызвало большой интерес. Школьники задавали много вопросов, участвовали в интерактиве и теперь знают, как оценить состояние пострадавшего до прибытия



скорой помощи и поддерживать основные функции организма.

60-летию со дня вывода на орбиту космического корабля «Восток-6» с первой в мире женщиной-космонавтом на борту Валентиной Терешковой была посвящена познавательно-игровая программа «Космическое путешествие» **Центральной городской библиотеки имени Л. Крейна** Североморская ЦБС. Участники узнали много интересных фактов, проявили эрудицию, отвечая на вопросы «Космической викторины», показали отличную физическую подготовку, участвуя в «Играх в невесомости», удивили своими «техническими талантами» при складывании на скорость бумажных самолетиков.

В Сафоновской городской библиотеке-филиале Североморской ЦБС для ребят поселка было проведено мероприятие под названием «Гагарин и Север». Оно было посвящено 40-летию со дня открытия дома-музея первого космонавта страны Ю.А. Гагарина, расположенного в п.г.т. Сафоново на территории Музея Военно-воздушных сил Северного флота. Рассказали о жизни и службе первого космонавта в Мурманской области, о возникновении дома-музея.



В удивительную страну «химии» пригласили своих читателей библиотекари **Центральной детской библиотеки МБУК «Мончегорская централизованная библиотечная система»**. Настоящий научный экспериментариум «Ужасно интересно всё то, что неизвестно» помог участникам разобраться, как воздух превращают в удобрения, глину перерабатывают в фарфор и фаянс. Ребята побывали на улицах, проспектах, в домах (клетках) и познакомились с жителями «Периодической системы». А еще заглянули в гости к алхимикам и узнали, как они искали «философский камень» – вещество, при помощи которого можно любой металл превратить в золото.

Посетители **Центральной детско-юношеской библиотеки г. Кандалакши** отправились в летнее путешествие «Тур-бюр». Всё мероприятие было построено на игре. Детям предлагалось представить, что они купили путёвки в туристическом агентстве «Тур-бюр» и отправились в поездку в экзотические страны, чтобы познакомиться с обычаями, культурой и традициями местных народов, увидеть своими глазами необычные и захватывающие зрелища. Вначале было задание сложить в чемоданы только те вещи из предложенных вариантов, которые пригодятся в путешествии (загадки про вещи). Затем они садились в воображаемый самолёт и отправлялись в «полёт». В процессе путешествия ребята посетили семь стран: Франция, Испания, Италия, Англия, Турция, Индия и Япония. О каждой стране узнали что-то интересное: обычаи, традиции, исторические места, познакомились с культурой. Во Франции дети создавали свою Эйфелеву башню при помощи коктейльных трубочек. В Италии любовались монументальной мощью Колизея, восхищались народным танцем тарантелла и соревновались, кто быстрее при помощи одной руки накрутит на вилку длинную макаронину. В Японии познакомились с главной достопримечательностью – горой Фудзияма и посетили местный ресторанчик, где показали умение пользоваться палочками для еды. И так в каждой стране. В

процессе выполнения игровых заданий команды набирали бонусы. Выиграла та команда, у которой набралось большее их количество. Бонусы – это впечатления.

Мероприятия, посвященные здоровому образу жизни и безопасности на воде и на дороге:

- **Терская центральная детская библиотека:** литературно-спортивное мероприятие «НА СЕВЕРЕ ЗОЖ», посвящённое физкультуре, спорту и здоровью. В ходе мероприятия ребята с большим удовольствием отгадывали загадки, составляли пословицы о здоровье, без труда справились с викторинами «Виды спорта», «Спортивный инвентарь и снаряжения», с интересом составляли слова из слова «ГИМНАСТИКА».

- **библиотека-филиал № 4 МБКПУ «Печенгское МБОУ»:** урок безопасности «Спасение утопающих - дело рук самих утопающих!» совместно с сотрудниками ГИМС МЧС России для ребят из детского лагеря МБОУ «СОШ №5 имени М. С. Попова»

- **Териберская сельская библиотека (Кольский р-н):** час полезных советов «Безопасное поведение на воде». Целью данного мероприятия было закрепить знания детей о правилах поведения на воде в летнее время, воспитывать чувство осторожности, ответственного поведения за свою жизнь и жизнь окружающих. Вместе с библиотекарем дети еще раз вспомнили, что нельзя купаться и нырять в незнакомых водоемах, без присмотра взрослых нельзя входить в воду, не умея плавать заплывать далеко от берега. Ребята отгадали загадки, ответили на вопросы викторины, поиграли в игру «Да-нет». Предложенные ситуационные задания помогли лучше закрепить правила безопасности на воде. В заключении - все дружно проговорили самое главное правило: «Чтобы не было беды – будь осторожен у воды!».

- **Мурмашинская детская библиотека:** познавательная встреча «Безопасное лето». На встрече ребятам напомнили, что кататься на велосипеде, самокате, роликовых коньках можно внутри дворов, в парках, на специально оборудованных площадках, на стадионах. Познавательная встреча «Есть цвета у светофора, подчиняйся им без спора!».

- **Городская детская библиотека г. Гаджиево МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»:** азбука безопасности «Добрая дорога». На встречу к ребятам пришел инспектор Светофор, вместе с которым юные гости вспомнили о правилах поведения на дороге и познакомились с разнообразием дорожных знаков. Ребята разгадали дорожные загадки от дяди Стёпы-милиционера. Закончив с теоретической частью, маленькие пешеходы отправились на практические занятия, испытав себя в играх ««Весёлый таксист» и «Аккуратный водитель».



- **Центральная детско-юношеская библиотека г. Кандалакша:** познавательно-игровая программа «У светофора нет каникул». Мероприятие состояло из познавательных рассказов библиотекаря, проверки знаний детей через игровые моменты. Вместе с библиотекарем разбирали такие понятия, как водитель, пешеход, пассажир. Прослушали историю появления дорожных правил на Руси. Ребята рассказывали, как правильно переходить дорогу, по какой стороне должен идти пешеход там, где нет

тротуара. Играли в игру «Будь внимателен», где ведущий показывал цветовой сигнал светофора, а дети должны были выполнять определённое действие, соответствующее данному сигналу. Весело прошла командная игра «Головоломкино», где команда должна была на скорость из предоставленных карточек собрать фразу «Знай, сигналы светофора, подчиняйся им без спора». Для закрепления действий перед переходом дороги, ребятам была предложена также командная игра «Переходи правильно»: надо было в определённой последовательности расставить карточки с действиями. На «Проспекте неизвестных знаков» дети разбирались, какие существуют виды дорожных знаков (предупреждающие, запрещающие, информационно-указательные). В качестве закрепления материала, детям было предложено собрать из разрозненных пазлов дорожный знак и определить, что он обозначает.

- **МБКПУ «Печенгское МБО»: в библиотеке-филиале №6 п. Корзуново** -игра-викторина «Азбуку дорожную знать каждому положено». Юные читатели вместе с библиотекарем совершили путешествие в необычную страну «Пешеходию». Дети познакомились с основными правилами ПДД: как вести себя на дорогах, как правильно переходить дорогу, где можно играть, а где запрещено. Они узнали, что такое светофор и тротуар, почему пешеходный переход называется «зеброй». Поиграли в познавательные игры «Веселый транспорт», «Стоп — красный» и ответили на вопросы занимательной викторины. Интерактивная игровая программа «Светофорские науки» состоялась в **детской библиотеке-филиале №3 г. Заполярный**. Дети играли в игру «Красный, жёлтый и зелёный», участвовали в викторине «Дорога – наш друг», читали стихи о сигналах светофора, с удовольствием отгадывали загадки о правилах дорожного движения.

- **Центральная детская библиотека МБУ «Ловозерская межпоселенческая библиотека»:** уроки безопасности «Правило нашей безопасности: Стоп! Дорога...». Библиотекарь рассказала и показала детям в презентации, какие опасности несут в себе дороги, и какие правила дорожного движения они должны соблюдать, чтобы не попасть в беду. Ребята активно участвовали в викторинах «Зеленый огонек» и «Автомульты», «ремонтировали» дорожные знаки и правильно называли их, читали стихи Бедаева О. из «Азбуки безопасности». Просмотрели видеоролик «ПДД для велосипедиста».

- **Североморская городская библиотека-филиал №4:** игра-путешествие «Знать правила дорожного движения, как таблицу умножения», приуроченная к Международному дню светофора. Юные читатели с удовольствием осваивали правила дорожного движения, узнали много нового об истории возникновения светофора. Вместе с героями детских произведений С. Михалкова, А. Усачева ребята проигрывали некоторые дорожные ситуации, читали стихи и рассказы. Дети приняли участие в викторине и подвижных играх, разгадывали загадки о транспорте и дорожном движении, попробовали свои силы в роли регулировщика. Особое воодушевление вызвала возможность потанцевать под песню «Светофоры» в исполнении детского ансамбля «Кукутики».

Во всех библиотеках области в летний период активно использовали **игровые формы работы**, проводили различные **мастер-классы**, работали творческие мастерские.

В течение трех месяцев в **Мурмашинской детской библиотеке** работала Мастерская полезных каникул. Занятия проходили по различным темам. Ребятам было

предложено совместно поучаствовать в разгадывании головоломок «Угадаем. Посчитаем!». Читатели искали зашифрованные слова, находили недостающие буквы, разгадывали ребусы и решали логические и занимательные задачи. На встрече «Краски лета» делали поделки на летнюю тематику. На «Празднике головоломок» познакомились с детским журналом «Мурзилка» и искали ответы на различные задачки для ума. Мастерская полезных каникул «Про лягушек, про квакушек» была посвящена земноводным. Ребята вспомнили знаменитых литературных лягушек, рассматривали красочные иллюстрации в энциклопедии, сделали много интересных поделок и получили массу положительных эмоций.

По пятницам и субботам в течение всего лета в читальном зале **центральной детско-юношеской библиотеки г. Кандалакша** библиотеки было шумно и весело. Для ребят была организована игровая площадка "ИгроБум". Все дети кроме отличного настроения, приобрели ещё и новых друзей, интересно и с пользой провели время.

Юные читатели и их родители **МБУК «Кольская центральная детская библиотека»** с удовольствием принимали участие в познавательных игротехах и викторинах в отделах библиотеки, которые менялись еженедельно. Среди мероприятий можно выделить такие как:

- интерактивные игры «Загадки про насекомых»; «Пословицы про лето»; «Верю, верю всякому зверю»;
- школа безопасности «Осторожность на воде, быть должна всегда, везде».

Многие мероприятия проходили на улице. В том числе: час весёлых затей «На лесной полянке»; час здорового образа жизни «Кто любит спорт, тот здоров и бодр»; игровая программа «Лето, солнце, сто фантазий»; поляна весёлых спортивных затей «Настроение на УРА!».

В Отделе библиотечного обслуживания **МУК ЗАТО город Заозерск «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака»** состоялся День настольных игр «Международный день головоломки». Вниманию посетителей были представлены самые популярные настольные игры. Читатели с удовольствием состязались в игре "Морской бой", пытались поймать "Мафию" и узнать, кто из них лучший игрок в шахматы.

Читатели **Мончегорской центральной детской библиотеки** стали участниками таких мероприятий как:

- час игры «Однажды, солнечным деньком ...», где смогли поиграть в забытые игры и узнать новые игры: «Цепи кованые», «Пятнашки», «Съедобное не съедобное», «Выше ножки от земли», «Волки и овцы», «Дракон», «В поисках клада»;
- игровой час «Книжные игры». Ребята по отрывку узнавали книгу и описанную там игру. Крокет из «Алисы в Стране Чудес», квиддич из «Гарри Поттера», игра в шары из книги «Застава на якорном поле», адаптированная игра «Пол – это лава» из повести «Пеппи Длинныйчулок».
- геокешинг «По сундучкам с книжками» - мероприятие с применением спутниковой навигационной системы. Игрокам предстояло в Литературном парке найти тайник с сундуком, в котором были спрятаны описания книг, отметить их на карте и разгадать послание.

Особой популярностью пользовались мероприятия, посвященные искусству кино и мультипликации.

Мультпраздник «В стране «Мульти-пульти» организовали сотрудники **Центральной детской библиотеки имени С. Михалкова Североморская ЦБС**. Они рассказали, что существуют разные виды мультипликации, предложили ребятам отправиться в увлекательное путешествие по стране Мульти-пульти. Участникам представилась возможность ответить на вопросы викторины, разгадать кроссворд, вспомнить названия мультфильмов и их основных героев, угадать песни из всеми любимых мультфильмов и даже спеть самим. Завершилось путешествие просмотром мультфильма «Трое из Простоквашино».

В **Центральной городской библиотеке имени Л. Крейна Североморской ЦБС** в ходе мульт-экспресса «Летние прогулки» дети и подростки отгадывали загадки, пели песни из любимых мультфильмов и узнали, что книги и мультфильмы – верные друзья, ведь в основе сюжетов многих анимационных фильмов лежат книжные первоисточники.

Летом каждую среду **Городская детская библиотека «Мир Детства» г. Снежногорск МБУК «ЦБС ЗАТО Александровск»** превращалась в кинозал, где ребята и взрослые смотрели мультфильмы о лете. За три месяца мультяшные среды «Лето на экране» посетили более 150 юных и (не очень) снежногорцев. Они познакомились с множеством замечательных анимационных фильмов, в том числе «Дед Мороз и лето», «Каникулы Бонифация», «Паровозик из Ромашкова», «Ну, погоди!», «Трое из Простоквашино» и другие. И, конечно же, для каждого мультпросмотра была своя книга и небольшая КиноКнигоЛекция.



В **Кандалакшской центральной детско-юношеской библиотеке** по вторникам и четвергам юные читатели с удовольствием посещали детский кинозал «Киношка», где каждый раз проводились интересные беседы с показом мультфильмов и сказок.

Вот таким ярким, литературным и познавательным получилось летние чтения в библиотеках Мурманской области.

Благодарим всех участников за прекрасную работу и предоставленные материалы!